

Александров Алексей Вячеславович

Самарская областная универсальная научная библиотека

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ САМАРСКОЙ ЕПАРХИИ В СФЕРЕ ПОДДЕРЖКИ
ПОСТРАДАВШИХ ОТ ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ В АВГУСТЕ–ДЕКАБРЕ 1914 ГОДА
(ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ)**

Деятельность Русской православной церкви в годы тяжелых для России испытаний всегда была сопряжена с максимально возможной духовной и материальной самоотдачей в пользу тем или иным образом пострадавших от трагических событий, будь то катастрофы социального, экономического или политического характера. Особенно это касается войн как совокупности экстремальных явлений и последствий, затрагивающих в той или иной степени наибольшее количество населения, проживающего на территориях государств, ведущих войну. Примером подобной самоотдачи была деятельность Самарской епархии в годы Первой мировой войны. Целью данной статьи является рассмотрение мероприятий, осуществляемых Самарской епархией, в сфере по надзору за ранеными и их семьями в период с августа по декабрь 1914 г. Данная деятельность осуществлялась священнослужителями в тесном взаимодействии с административным аппаратом, а также с неравнодушными мирянами. Источниковой базой статьи является самарская периодическая печать, представленная газетами «Голос Самары», «Волжский край» и журналом «Самарские епархиальные ведомости». Ежедневная общественно-политическая, литературная и экономическая газета «Голос Самары» (редактор – С.Н. Постников) является основным информационным фундаментом. До сих пор потенциал периодической печати для прояснения повседневных подробностей и фактов по разным вопросам местной истории целиком не раскрыт и ждет дальнейшего изучения. Все упоминаемые источники имеются в фондах Самарской областной универсальной научной библиотеки как в бумажном, так и цифровом вариантах.

История Самарской епархии в годы Первой мировой войны неотделима от личности епископа Михаила, который вступил в исполнение своих обязанностей на нашей земле практически в унисон с началом войны. Преосвященный епископ Самарский и Ставропольский Михаил (Богданов) (1867–1925) прибыл в Самару 5 августа 1914 г., будучи назначенным в Самарскую епархию 11 июля того же года, из Казани¹. Он участвовал как первое духовное лицо губернии во всех значимых городских мероприятиях, связанных с поддержкой раненых и сражающихся на фронтах, а также их семей. Так, уже 6 августа, на следующий день после прибытия в Самару Преосвященного, было запланировано

¹ Голос Самары. 1914. 6 августа. № 168. С. 5.

освящение санитарного поезда². 9 августа самарская Духовная консистория призвала монастыри, общины и духовные учреждения к подготовке всех свободных помещений к размещению раненых и больных воинов, а также содействовать деятельности этих госпиталей всеми возможными средствами³. 10 августа советом самарского епархиального братства св. Алексия во главе с председателем протоиереем А. Рождественским было постановлено отслужить торжественный молебен о даровании победы русскому воинству и служить такие молебны во все воскресные и праздничные дни вплоть до окончания войны; раздать Евангелия и другую религиозную литературу раненым в местных лазаретах; поступающие в братство пожертвования в пользу Красного Креста и семей мобилизованных направлять в комитеты и учреждения, функционирующие для помощи мобилизованным и их семьям⁴. 12 августа Преосвященным Михаилом было утверждено постановление правления духовного училища о сдаче старого здания духовного училища (на углу Симбирской улицы и Хлебного переуллка) под устраиваемый на добровольные пожертвования членов биржевого комитета, состоящего из купцов, эвакуационный лазарет на 108 раненых⁵. В это же время в здании начался ремонт, было проведено электричество. Работы предполагалось закончить к 25 августа⁶. 31 августа лазарет был освящен Преосвященным епископом Михаилом. При этом присутствовали губернатор Н.В. Протасьев, губернский предводитель дворянства А.Н. Наумов, городской голова С.Е. Пермяков и другие⁷.

5 сентября причтом Воскресенской церкви во главе с протоиереем о. П.В. Введенским был освящен лазарет для легкораненых на 15 коек, организованный церковно-приходским попечительством, торговцами и домохозяйствами Воскресенского района. Помещение было бесплатно отведено г. Перминовым в его доме на углу Садовой и Торговой улиц⁸. Также, ввиду занятия зданий самарского епархиального женского училища воинскими чинами⁹, начало классных занятий переносилось с 1 сентября на 9 сентября¹⁰. Была организована система церковно-приходских попечительств, целью которых было оказание дополнительной помощи семьям призванных на войну, а также ежемесячные отчисления в пользу Красного Креста суммой 5000 рублей из личных сумм духовенства на нужды раненых¹¹. Денежный фонд попечительств составляли пожертвования и отчисления с капиталов каждого прихода¹². Кружечный сбор в пользу Красного Креста начался во всех церквях епархии 21 августа¹³. 21 августа Иверский женский монастырь начал подготовку к

² Голос Самары. 1914. 6 августа. № 168. С. 5.

³ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 15 августа. № 16. С. 382–383.

⁴ Голос Самары. 1914. 10 августа. № 171. С. 3; Голос Самары. 1914. 12 августа. № 172. С. 5.

⁵ Голос Самары. 1914. 12 августа. № 172. С. 5.

⁶ Голос Самары. 1914. 15 августа. № 175. С. 5.

⁷ Голос Самары. 1914. 2 сентября. № 187. С. 5.

⁸ Голос Самары. 1914. 6 сентября. № 191. С. 5.

⁹ Голос Самары. 1914. 17 августа. № 177. С. 5.

¹⁰ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 1 сентября. № 17. С. 407.

¹¹ Голос Самары. 1914. 20 августа. № 178. С. 5.

¹² Голос Самары. 1914. 17 августа. № 177. С. 5.

¹³ Голос Самары. 1914. 21 августа. № 179. С. 5.

оборудованию 15 коек для приема раненых солдат¹⁴. Уже 24 сентября Иверский монастырь был готов предоставить 50 мест для раненых, но с просьбой об оказании медицинской помощи; вследствие данного запроса лазарет монастыря был приписан к 5 земскому госпиталю (угол Почтовой и Николаевской улиц)¹⁵. 23 августа в Кафедральном соборе Преосвященным епископом Михаилом был отслужен благодарственный молебен по поводу взятия австрийских городов Львова и Галича, с провозглашением многолетия Государю Императору, Наследнику Цесаревичу и всему Царствующему Дому¹⁶. 26 августа Преосвященным епископом Михаилом в храме Ольгинской общины сестер милосердия отслужен напутственный молебен по случаю отъезда на фронт госпиталя на 200 кроватей и этапного лазарета на 50 кроватей, обслуживаемого сестрами милосердия общины¹⁷.

14 сентября в 3 часа дня местным управлением Красного Креста (под председательством губернатора Н.В. Протасьева и его супруги А.В. Протасьевой) был освящен Преосвященным епископом Михаилом лазарет на 100 кроватей в двухэтажном отремонтированном здании на углу Предтеченской и Шихобаловской улиц, рядом с больницей Шихобалова¹⁸. В лазарете были оборудованы столовая, кухня, комната для фельдшерниц, перевязочная, ванная, проведено электричество¹⁹. Открытие лазарета было отмечено телеграммой Государыни Императрицы Марии Феодоровны²⁰. 17 сентября Преосвященным епископом Михаилом был освящен лазарет для раненых воинов вместимостью 40 человек, в помещениях коммерческого собрания (угол улиц Дворянской и Льва Толстого). 28 коек размещались в двух комнатах здания собрания, еще 12 – во флигеле собрания, находящемся на улице Льва Толстого. Также в здании собрания на Дворянской была оборудована столовая, комната для перевязок. Для раненых выписывались местные газеты, приносились книги из библиотеки. Для помощи раненым допускались добровольцы – сестры милосердия²¹. 20 сентября в губернском правлении причтом Вознесенского собора была отслужена панихида по погибшему на фронте бывшему секретарю статистического отделения губернского правления А.А. Васильеву. На панихиде присутствовал губернатор Н.В. Протасьев, вице-губернатор князь С.В. Горчаков, чины губернского правления и служащие губернского правления в полном составе²². Также в этот день в губернском правлении под председательством губернатора Н.В. Протасьева состоялось заседание комитета Великой Княгини Елизаветы Феодоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну, состоящего под Августейшим покровительством Государыни Императрицы Александры Феодоровны, на котором среди дворянства присутствовал священник о. Альбокринов. Целью собрания стало оформление отделов по вопросам организации детских приютов и яслей, дешевых и бесплатных квартир,

¹⁴ Голос Самары. 1914. 21 августа. № 179. С. 5.

¹⁵ Голос Самары. 1914. 24 сентября. № 205. С. 3.

¹⁶ Голос Самары. 1914. 24 августа. № 182. С. 5.

¹⁷ Голос Самары. 1914. 27 августа. № 184. С. 5.

¹⁸ Голос Самары. 1914. 17 сентября. № 199. С. 5.

¹⁹ Голос Самары. 1914. 16 сентября. № 198. С. 5.

²⁰ Голос Самары. 1914. 17 сентября. № 199. С. 5.

²¹ Голос Самары. 1914. 18 сентября. № 200. С. 5.

²² Голос Самары. 1914. 21 сентября. № 203. С. 5.

подыскание работ и занятий, а также выдача продуктов, вещей, топлива и др. для семейств мобилизованных²³. 21 сентября в 11 часов дня было назначено освящение лазарета для раненых воинов на 16 коек при Александровском реальном училище²⁴. 26 сентября в Кафедральном соборе после литургии был отслужен благодарственный молебен по случаю дарования нашим войскам побед над германцами у Августова–Осовца–Сувалок²⁵. Также в этот день, 26 сентября, в Струковском саду состоялось открытие выставки птицеводства самарского отдела Императорского русского общества. Был отслужен молебен священником приходской Крестовоздвиженской церкви Засамарской слободы о. Краснослободским. Среди присутствующих был произведен тарелочный сбор пожертвований, собрано 25 рублей 40 копеек, которые были переданы о. Краснослободским в пользу семей мобилизованных²⁶. 28 сентября был открыт первый городской госпиталь. Накануне, 25 сентября, было принято решение о начале оборудования второго городского госпиталя²⁷. Под второй городской госпиталь было взято в аренду старое здание духовной семинарии на углу Троицкой и Александровской улиц. В нем было запланировано оборудовать до 80 кроватей²⁸. Второй городской госпиталь был освящен и открыт 9 ноября²⁹. Также 28 сентября состоялось торжественное открытие 11 земского лазарета, главного эвакуационного пункта в Самарской губернии. Молебен был отслужен о. Богородским, протодиаконом о. Руновским и протоиереем о. Лаврским³⁰. В этот день в храме реального училища имени Александра Благословенного была совершена панихида по павшим в бою бывшему преподавателю военного строя училища К.Е. Визерскому, бывшему ученике училища М. Михайлове и бывшем стороже училища И. Кубаеве³¹.

5 октября Преосвященным епископом Михаилом был отслужен молебен по случаю открытия оборудованного при дворянском собрании на средства предводителей и депутатов Самарской губернии лазарета для раненых воинов³². 12 октября в Иверском женском монастыре после литургии был отслужен благодарственный молебен по случаю победы русских войск над германскими и австро-венгерскими войсками на Висле–Сане–Днестре³³. 15 октября благочинным протоиереем К. Троицким было сообщено городскому голове, что приходские попечительные советы о семьях лиц, находящихся в войсках, открыты в 10 приходах из подведомственных ему 12³⁴. 21 октября в губернской земской управе состоялось собрание по вопросу устройства в городе с 26 октября сбора пожертвований теплой одеждой и другими зимними вещами для солдат на фронте. Среди дворянского руководящего сословия присутствовал священник о. Расцветов, внесший

²³ Голос Самары. 1914. 20 сентября. № 202. С. 5.

²⁴ Голос Самары. 1914. 21 сентября. № 203. С. 5.

²⁵ Голос Самары. 1914. 26 сентября. № 207. С. 1.

²⁶ Голос Самары. 1914. 28 сентября. № 208. С. 4.

²⁷ Голос Самары. 1914. 26 сентября. № 207. С. 5.

²⁸ Голос Самары. 1914. 30 сентября. № 209. С. 5.

²⁹ Голос Самары. 1914. 11 ноября. № 242. С. 5.

³⁰ Голос Самары. 1914. 30 сентября. № 209. С. 5.

³¹ Там же.

³² Голос Самары. 1914. 7 октября. № 214. С. 3.

³³ Голос Самары. 1914. 12 октября. № 219. С. 2.

³⁴ Голос Самары. 1914. 15 октября. № 221. С. 3.

предложения по организации транспортировки вещей³⁵. 26 октября на Алексеевской площади близ памятника Императору Александру II перед началом сбора теплых вещей ректором духовной семинарии, архимандритом Мелхиседеком был отслужен молебен с водосвятием. По итогам кружечного сбора к ночи было подсчитано 3100 рублей. Кроме наличных, в фонд поступили драгоценные вещи, такие как кулон, часы, гребень с бриллиантом. Сбор вещей также оказался чрезвычайно успешным – «склады оказались переполненными теплыми вещами, среди которых много вещей совершенно новых»³⁶. 29 октября в Кафедральном соборе Преосвященным епископом Михаилом торжественно отслужен благодарственный молебен по случаю победы русских войск в Зависленском районе и в Галиции³⁷. Также в этот день был открыт лазарет на 15 мест в здании богадельни Казанского собора, оборудованный местным епархиальным комитетом по оказанию помощи раненым воинам и семьям запасных³⁸.

2 ноября был отслужен молебен при открытии патронажного лазарета в доме Кумрясова на Шихобаловской улице. На торжестве открытия в числе прочих присутствовал городской голова С.Е. Пермьяков³⁹. 25 ноября 1914 г. на заседании Епархиального комитета по оказанию помощи воинам и их семьям среди прочего было постановлено, по предложению священника, члена Государственной Думы от Самарской губернии Симеона Крылова, открыть при этапных лазаретах Государственной Думы непосредственно на театре военных действий 10 коек для раненых имени Самарского Епархиального комитета (4 – на Кавказском фронте, 3 – на австрийском (Юго-Западный фронт), 3 – на германском (Северо-Западный фронт)). С этой целью на оборудование коек комитет выделил 1200 рублей⁴⁰. 30 ноября Преосвященным Михаилом в сослужении с приходским духовенством Троицкой церкви в присутствии членов городского самоуправления в здании церковной школы был освящен и открыт (по инициативе Попечительного совета Троицкой церкви) лазарет на 10 коек для раненых, содержащийся на пожертвования прихожан Троицкой церкви⁴¹.

2 декабря был освящен и открыт лазарет на 30 кроватей в доме Фокина, на углу Садовой и Торговой улиц. Ответственным заведующим был избран протоиерей Воскресенской церкви П.В. Введенский⁴². 8 декабря Преосвященный Михаил во время своего визита особо отметил перевязочную лазарета, который и в целом оставил у него самые благоприятные впечатления⁴³.

Как уже говорилось, в систему поддержки пострадавших от войны был включен не только губернский центр, но и уезды и волости губернии. Так, первым сообщением о вкладе православного духовенства в дело помощи фронту в местных газетах была заметка о том, что священник (без указания фамилии) села Любимовка Бузулукского уезда отправился на

³⁵ Голос Самары. 1914. 24 октября. № 227. С. 5.

³⁶ Голос Самары. 1914. 28 октября. № 230. С. 5.

³⁷ Голос Самары. 1914. 29 октября. № 231. С. 2.

³⁸ Там же. С. 5.

³⁹ Голос Самары. 1914. 4 ноября. № 236. С. 3.

⁴⁰ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 15 декабря. № 24. С. 553.

⁴¹ Там же. С. 774.

⁴² Голос Самары. 1914. 2 декабря. № 259. С. 5.

⁴³ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 15 декабря. № 24. С. 780.

войну, взяв в качестве сестер милосердия двух своих дочерей⁴⁴. 3 сентября в селе Перекопном Николаевского уезда, по ходатайству попечительного церковного совета, губернатором разрешено при проведении ярмарки произвести сбор добровольных пожертвований в пользу семейств запасных и ополченцев, мобилизованных на войну⁴⁵. 6 сентября в г. Новоузенске в состав вновь образованного отдела общества повсеместной помощи пострадавшим на войне воинам и их семьям вошел протоиерей о. Князевский⁴⁶. В начале сентября в селе Сорочинское Бузулукского уезда на церковной площади местным духовенством был отслужен благодарственный молебен по случаю дарования русскому воинству победы над Австро-Венгрией. Присутствовало при этом около 2000 человек⁴⁷. 12 сентября настоятельница Чагринского Покровского женского монастыря уведомила губернский комитет, что в монастыре может быть организован лазарет на 10 коек для легкораненых, но без оказания медицинской помощи, в силу отсутствия в монастыре средств⁴⁸. 14 сентября в слободе Александров Гай Новоузенского уезда была проведена патриотическая манифестация, в которой приняли участие ученики учебных заведений, местная интеллигенция и население слободы в целом. Духовенством всех местных церквей отслужена литургия и благодарственный молебен о победах русского войска и о здравии Государя Императора⁴⁹. 16 сентября протоиерей Ф. Лебедев, благочинный г. Николаевска, уведомил губернский комитет о том, что тремя монастырями – Спасо-Преображенским, Воскресенским и Никольским – оборудованы лазареты на 20 коек в каждом, с полным содержанием за счет монастырей⁵⁰. 24 сентября Свято-Троицким женским монастырем Бузулукского уезда во главе с настоятельницей Елизаветой было подготовлено 10 кроватей для раненых. Содержание и уход за ними брал на себя монастырь. Свято-Троицкий мужской монастырь Бузулукского уезда организовал 10 коек для раненых⁵¹.

7 октября в селе Абдулино Бугурусланского уезда открыт лазарет на 10 коек, оборудованный на средства церкви и местного духовенства. Заведующим был избран благочинный о. А.А. Балаковский⁵². 8 октября в г. Бугульме открыт лазарет на 20 мест, оборудованный женским монастырем; в Александро-Невском мужском монастыре г. Бугульмы был организован лазарет на 10 коек⁵³. 9 октября настоятельницей Ключегорского женского монастыря Бузулукского уезда было сообщено, что монастырь готов оборудовать лазарет для раненых вместимостью 30 мест с полным их содержанием, кроме медицинской помощи и медикаментов⁵⁴. 14 октября правление духовного училища в г. Бугуруслане согласилось уступить городскому комитету здание училища под госпиталь⁵⁵.

⁴⁴ Волжский край. 1914. 30 июля. № 141. С. 4.

⁴⁵ Голос Самары. 1914. 3 сентября. № 188. С. 5.

⁴⁶ Голос Самары. 1914. 6 сентября. № 191. С. 5.

⁴⁷ Голос Самары. 1914. 7 сентября. № 192. С. 6.

⁴⁸ Голос Самары. 1914. 12 сентября. № 195. С. 5.

⁴⁹ Голос Самары. 1914. 20 сентября. № 202. С. 6.

⁵⁰ Голос Самары. 1914. 16 сентября. № 198. С. 5.

⁵¹ Голос Самары. 1914. 24 сентября. № 205. С. 3.

⁵² Голос Самары. 1914. 7 октября. № 214. С. 3.

⁵³ Голос Самары. 1914. 8 октября. № 215. С. 5.

⁵⁴ Голос Самары. 1914. 9 октября. № 216. С. 5.

⁵⁵ Голос Самары. 1914. 14 октября. № 220. С. 5.

Благодаря ходатайству священника Палаянского, в селе Красный Кут Новоузенского уезда губернатором было разрешено устроить 8 и 9 ноября благотворительную продажу национальных открыток и гербов в пользу местного комитета по оказанию помощи раненым⁵⁶. В этом же селе 24 октября был открыт местным церковно-приходским попечительством лазарет на 12 коек⁵⁷. 16 октября, во время прибытия раненых в лазарет села Хрящевка Ставропольского уезда, им навстречу вышло почти все население села во главе с духовенством, которым здесь же, на пристани, был отслужен молебен. Раненым были поданы лучшие подводы, устланные сеном и одеялами. Такое же отношение показало и население села Курумоч Ставропольского уезда⁵⁸. 17 октября было сообщено, что Николаевский женский монастырь имеет 40 оборудованных коек для раненых⁵⁹. Прихожане церкви села Ивановка Николаевского уезда изъявили согласие принять на содержание 9 человек раненых, о чем было сообщено священником этой церкви губернскому комитету. Также причтом церкви села Глобино Бузулукского уезда комитет был извещен о том, что крестьянин В. Вармеев согласился принять на свое попечение 2 раненых⁶⁰. Священник села Крепость Бугульминского уезда сообщил, что на свое обеспечение село готово принять 8 человек раненых⁶¹. 30 октября в г. Бузулуке был освящен и открыт лазарет на 35 коек, оборудованный на средства уездного комитета Красного Креста⁶².

1 ноября в объединенный комитет от приходского попечительства Преображенской церкви села Зоновка Бузулукского уезда доставлено 42 пары чулок, 21 пара варежек, 125 аршин холста и т. п. Из села Скоковка того же уезда священником о. Благоразумовым доставлено два тюка собранных в этом селе вещей для нужд действующей армии⁶³. 8 ноября священник села Елховка Самарского уезда сообщил губернскому комитету, что крестьяне этого села В.А. Богатырев, И.П. Кабанов и М.И. Огнев согласились дать у себя полный пансион легкораненым воинам⁶⁴. 13 ноября ряд крестьян села Сестры Николаевского уезда согласились принять к себе на дом легкораненых воинов с полным содержанием, о чем в губернский комитет сообщил местный священник⁶⁵. 15 ноября священником о. Стрельниковым было представлено в объединенный комитет семь тюков теплых вещей, собранных среди крестьян села Черноречье Самарского уезда, а также два тюка, собранных среди старообрядцев. Также сдано в комитет 182 рубля 37 копеек наличными от крестьян и 45 рублей 80 копеек от старообрядцев⁶⁶.

1 декабря был освящен и открыт лазарет на 10 коек для раненых при Тихвинском женском монастыре Бузулукского уезда. Лазарет размещался в монастырском доме⁶⁷.

⁵⁶ Голос Самары. 1914. 16 октября. № 222. С. 5.

⁵⁷ Голос Самары. 1914. 24 октября. № 227. С. 5.

⁵⁸ Голос Самары. 1914. 16 октября. № 222. С. 6.

⁵⁹ Голос Самары. 1914. 17 октября. № 223. С. 5.

⁶⁰ Голос Самары. 1914. 25 октября. № 228. С. 5.

⁶¹ Там же.

⁶² Голос Самары. 1914. 30 октября. № 232. С. 6.

⁶³ Голос Самары. 1914. 1 ноября. № 234. С. 3.

⁶⁴ Голос Самары. 1914. 8 ноября. № 240. С. 3.

⁶⁵ Голос Самары. 1914. 13 ноября. № 244. С. 3.

⁶⁶ Голос Самары. 1914. 15 ноября. № 246. С. 3.

⁶⁷ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 15 декабря. № 24. С. 777.

В декабре в селе Казаков Хутор Николаевского уезда среди церковного прихода собрано на военные нужды 903 рубля, хлеба на сумму 200 рублей, и отправлено на фронт теплых вещей стоимостью 400 рублей⁶⁸.

Подытоживая, можно говорить о том, что деятельность Самарской епархии по поддержке пострадавших от военных действий имела постоянно развивающийся, всесторонний и регулярный характер – от кружечных сборов в приходах, оформления системы попечительств и раздачи раненым религиозной литературы до совместной организации с городской администрацией различных мероприятий, способствующих изысканию и перераспределению добровольной дополнительной помощи для военных и их семей, вплоть до распространения таковой и за пределы губернии.

⁶⁸ Самарские епархиальные ведомости. 1914. 15 декабря. № 24. С. 780.